

ВВЕДЕНИЕ

Почти три столетия история средневековых тюрко-татарских государств Сибири неизменно привлекает к себе внимание исследователей. Очевидно, что изучение исторической географии, институтов государственных образований, городов и ремесленного производства, системы коммуникаций и особенностей торгово-экономических отношений, духовно-религиозной жизни местного населения региона являются важными факторами в понимании тектонических по своей значимости процессов становления и развития России на протяжении длительного исторического периода.

Необходимо отметить, что исторические источники, всевозможные сведения, географические описания, рассказы и заметки о средневековой Сибири, оставленные в современном понимании непрофессиональными исследователями - путешественниками, военными, промысловиками, духовными лицами, посетившими эти обширные территории, во многом субъективны и требуют серьезного критического анализа. В этой связи большим достижением современной исторической науки следует признать методики, позволяющие выявить рациональное зерно и подлинную информацию об излагаемых исторических событиях и явлениях.

Долгое время, на основе искусственно созданных исторических клише, Сибирь, ее прошлое были частью одной большой мифологии. Этот регион представлялся, главным образом, как неиссякаемая кладовая природных богатств, загадочным местом обитания «диких народов». Именно в этом ключе создавались сведения и немногочисленные летописные источники, ставшие частью «Сибирских летописей». Авторы многочисленных историй о Сибири, составленных в XVIII–XIX вв., мало задумывались над тем, что приведенные им сведения и данные приведены по прошествии длительного времени после реально происходивших событий.

Государственные образования в Сибири, существовавшие до русской колонизации края, вызывали интерес у представителей советской исторической школы. К сожалению, жесткие рамки советской идеологии не позволяли авторам полно, объективно, взаимосвязанно рассматривать исторические процессы в этом регионе. Другой, не менее важной, причиной фрагментарности научных изысканий следует признать отсутствие системной и

планомерной работы по комплексному изучению средневековой истории народов Сибири.

Лишь в конце 1980–начале 1990-х гг. с появлением новых концепций в изучении тюрко-татарских государств Евразии в целом исследование политической, этнической, социально-экономической истории средневековых государств Сибири, духовно-религиозной жизни народов, проживавших на этих обширных территориях, поднялось на качественный уровень. За последние три десятка лет по различным аспектам истории тюрко-татарских государств Сибири написано сотни статей, подготовлено и защищено значительное количество диссертационных работ. В частности, томская этнографическая научная школа под руководством Н.А.Томилова положила начало системному исследованию ряда этнокультурных процессов; активизировалось археологическое изучение материальной культуры региона, выросло новое поколение историков, выработавших новые механизмы кооперации и сотрудничества в формате научных форумов, издания сборников и т.д. Монографии и публикации В.И. Соболева, Г.Л. Файзрахманова, А.Г. Нестерова, Д.Н. Маслюженко, С.Ф. Татаурова, А.П. Яркова, Н.П. Матвеевой, Д.М. Исакова, В.В. Трепавлова, И.Б. Гарифуллина и др., по сути, сегодня определяют основные научные достижения в этой области исторических знаний.

Безусловно, этот прорыв в области изучения истории и культуры народов края и средневековой тюрко-татарской государственности Сибири стал возможен благодаря введению в научный оборот целого пласта новых источников, материалов, критическому анализу и переосмыслению ранее изданных трудов и источников, расширению географии изысканий, позволившему рассматривать этнополитические процессы в Сибири как неотъемлемую часть межгосударственных и этнокультурных взаимодействий в постордынском политико-правовом пространстве. Однако отсутствие обобщающего междисциплинарного исследования в определенной степени затрудняло понимание широкого комплекса проблем, связанных со становлением и развитием тюрко-татарских государств Сибири во взаимосвязи.

Серьезной попыткой комплексной реконструкции истории дорусской государственности Сибири стал обширный много-

образный материал по истории сибирской татарской государственности XV–XVI веков, представленный в 4 томе семитомной академической «Истории татар с древнейших времен», где описаны наиболее важные аспекты их политической, социально-экономической, религиозно-духовной и культурной жизни.

Таким образом, в ходе длительного изучения проблем становления и развития средневековой тюрко-татарской государственности в Сибири был накоплен значительный фактический материал, который позволил исследователям провести его многоаспектный анализ, выделив причины, время, формы государственности предков сибирских татар в различные периоды истории. Тем не менее, многие вопросы требуют дополнительного изучения.

Дискуссионными являются вопросы начального этапа возникновения государственности в регионе, взаимосвязи объединений, перехода политического лидерства в Сибири от одного государственного образования к другому, определения политического статуса. Недостаточно освещены проблемы социально-экономического развития ханств и княжеств, функционирования городов как центров экономической жизни, торгово-хозяйственные связи с Ногайской Ордой и Казанским ханством. Требуют дополнительных изысканий вопросы взаимодействия традиционных верований и ислама в этом регионе, изучение влияния золотоордынского этнокультурного наследия на местное население, значение и роль клановых структур постордынских государств в этнических процессах XV–XVI столетий. Перечисленные и многие другие аспекты истории этого во многом уникального края являются предметом современных междисциплинарных исследований.

Несомненно, созданная под эгидой Института археологии им. А.Х. Халикова Академии наук Республики Татарстан коллективная монография «Сибирское и Тюменское ханства», в основе которой лежит комплексный междисциплинарный подход в изучении истории средневековых государственных образований в Сибири, является новым шагом и в осмыслении российской истории в целом. Авторы, широко используя разнообразные источники, современные теоретические и методологические концепции, применяя в анализе данные истории, археологии, этнографии, этнологии и других наук, сумели не только обобщить значительный пласт информации, накопленной предыдущими поколениями исследователей, но и, что особенно важно, значительно расширить круг научных проблем, без анализа которых невозможны полноценная реконструкция и понимание процессов становления, развития и падения тюрко-татарских государств Сибири. Резюмируя, следует отметить, что коллективный академический труд позволил представить видение современных историков этнополитических процессов в Сибири в XV–XVI в., системно изложить материал с учетом последних достижений науки, выработать общие подходы к ряду дискуссионных вопросов и определить перспективы дальнейших научных изысканий.

Авторами монографии являются ведущие специалисты крупных научных центров и вузов России – Тобольска, Рязани, Новосибирска, Москвы, Казани, Кургана, Омска, Тюмени, Челябинска, Салехарда. Несомненным достоинством издания является и тщательно подготовленный научно-информационный аппарат – источники, карты, разнообразный иллюстративный материал, указатели.